

Příklad 1

$$X_i \text{ iid } \sim f(x) = \theta(1-x)^{\theta-1} \mathbb{I}(x \in (0,1)) \quad \theta > 0$$

$$a) \hat{\theta}_m = \frac{-n}{\sum_{i=1}^n \log(1-X_i)} = \frac{n}{\sum_{i=1}^n \underbrace{-\log(1-X_i)}_{=: Y_i}} = \frac{n}{\sum_{i=1}^n Y_i} = \frac{1}{\bar{Y}_m}$$

Výsledek konvergence $\rightarrow P \bar{Y}_m$:

$$E Y_i = E -\log(1-X_i) = \int_0^1 -\log(1-x) \cdot \theta(1-x)^{\theta-1} dx =$$

$$= \left| \begin{array}{l} z = -\log(1-x) \\ e^{-z} = 1-x \\ -e^{-z} dz = -dx \end{array} \right| = \int_0^{\infty} z \cdot \theta \cdot [e^{-z}]^{\theta-1} \cdot e^{-z} dz$$

$$= \theta \int_0^{\infty} z \cdot e^{-z\theta} dz = \frac{1}{\theta}$$

↑ střední hodnota $\sim \text{Exp}(\theta)$

(nebo výpočet:

$$\theta \cdot \int_0^{\infty} z \cdot e^{-z\theta} dz = \left| \begin{array}{l} y = z\theta \\ dy = \theta dz \end{array} \right| = \theta \cdot \frac{1}{\theta} \int_0^{\infty} y \cdot e^{-y} \cdot \frac{1}{\theta} dy = \frac{1}{\theta} \cdot \Gamma(2) = \frac{1}{\theta} \cdot 1! = \frac{1}{\theta}$$

alternativně: per partes ...

Z SŽVC pro Y_i (předpoklady OK: iid, $E Y_i$ konečno)

$$\Rightarrow \bar{Y}_m \xrightarrow{P} \frac{1}{\theta} \Rightarrow \hat{\theta}_m \xrightarrow{P} \frac{1}{\frac{1}{\theta}}$$

↑
nezob
můžeme konvergenzíVěta o spoj. transformaci pro $g(x) = \frac{1}{x}$

$$\Rightarrow \underbrace{\frac{1}{\bar{Y}_m}}_{\hat{\theta}_m} \xrightarrow{P} \theta \quad \text{tj. } \hat{\theta}_m \text{ je konzistentní odhad } \theta$$

$$1) \hat{\theta}_n^2 = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i = \bar{X}_n$$

$$EX_i = \int_0^1 \theta \cdot x (1-x)^{\theta-1} dx = \left| \begin{array}{l} y=1-x \\ x=1-y \\ dy=-dy \end{array} \right| = \int_0^1 \theta (1-y) \cdot y^{\theta-1} dy$$

$$= \theta \int_0^1 y^{\theta-1} dy - \theta \int_0^1 y^{\theta} dy = \frac{\theta}{\theta} - \frac{\theta}{\theta+1} = 1 - \frac{\theta}{\theta+1} =$$

$$= \frac{\theta+1-\theta}{\theta+1} = \frac{1}{\theta+1}$$

dle SXCČ pro X_i (předpoklady OK: iid, EX_i končeno)

$$\bar{X}_n \xrightarrow{d.j.} \frac{1}{\theta+1} \Rightarrow \bar{X}_n \xrightarrow{P} \frac{1}{\theta+1} \neq \theta$$

$\Rightarrow \hat{\theta}_n^2$ není konzistentní odhad θ

$$c) \text{Asympt. rozdělení není } \hat{\theta}_n = \frac{1}{\bar{Y}_n}$$

$$Y_i = -\log(1-X_i)$$

$$\text{var } Y_i = EY_i^2 - (EY_i)^2$$

$$EY_i^2 = \int_0^1 [-\log(1-x)]^2 \cdot \theta \cdot (1-x)^{\theta-1} dx =$$

$$= \left| \begin{array}{l} \text{stejná substituce} \\ z = -\log(1-x) \\ 1-x = e^{-z} \\ dx = e^{-z} dz \end{array} \right| = \int_0^{\infty} z^2 \cdot \theta \cdot e^{-\theta z} dz = \left| \begin{array}{l} y = \theta z \\ z = \frac{y}{\theta} \\ dz = \frac{dy}{\theta} \end{array} \right|$$

$$= \int_0^{\infty} \frac{y^2}{\theta^2} \cdot \theta \cdot e^{-y} \frac{dy}{\theta} = \frac{1}{\theta^2} \cdot \Gamma(3) = \frac{1}{\theta^2} \cdot 2! = \frac{2}{\theta^2}$$

$$\text{var } Y_i = \frac{2}{\theta^2} - \frac{1}{\theta^2} = \frac{1}{\theta^2}$$

Tedy dle CLV (předp. OK: iid, $\text{var } Y_i < \infty$)

$$\sqrt{n} (\bar{Y}_n - EY_i) \xrightarrow{D} N(0, \text{var } Y_i)$$

$$\sqrt{n} (\bar{Y}_n - \frac{1}{\theta}) \xrightarrow{D} N(0, \frac{1}{\theta^2})$$

$$\hat{\theta}_n = g(\bar{Y}_n)$$

$$g(x) = \frac{1}{x}$$

$$g'(x) = -\frac{1}{x^2}$$

$$g(EY_1) = \theta$$

$$[g'(x)]^2 = \frac{1}{x^4}$$

$$[g'(EY_1)]^2 = \theta^4$$

$$\Delta \text{ n\u00e1ta} \Rightarrow \sqrt{n}(\hat{\theta}_n - \theta) \xrightarrow{D} \underbrace{N(0, \theta^4 \cdot \frac{1}{\theta^2})}_{N(0, \theta^2)} \quad \left. \begin{array}{l} \text{Hodan\u00ed} \\ \text{as.} \\ \text{rozde\u011blen\u00ed} \end{array} \right\}$$

d) Doln\u00ed int. odhad pro $\theta^2 \rightarrow$ zkonstruuje se asympt. int. odhad

V\u00edce mo\u017ein\u00fdch postup\u00fd.

Nap\u00ed. najdeme asympt. rozde\u011blen\u00ed $\hat{\theta}_n^2 = h(\hat{\theta}_n)$ $h(x) = x^2$

$$h'(x) = 2x \quad [h'(x)]^2 = 4x^2$$

$$[h'(\theta)]^2 = 4\theta^2$$

$$\Delta \text{ n\u00e1ta} \Rightarrow \sqrt{n}(\hat{\theta}_n^2 - \theta^2) \xrightarrow{D} N(0, 4\theta^2 \cdot \theta^2) = N(0, 4\theta^4)$$

$$\sqrt{n} \frac{\hat{\theta}_n^2 - \theta^2}{2\theta^2} \xrightarrow{D} N(0, 1)$$

V\u00edme: $\hat{\theta}_n \xrightarrow{P} \theta \Rightarrow$ v o spoj. transformaci $\left(\frac{\theta}{\hat{\theta}_n}\right)^2 \xrightarrow{P} 1$

$$\sqrt{n} \frac{\hat{\theta}_n^2 - \theta^2}{2\hat{\theta}_n^2} = \underbrace{\sqrt{n} \frac{\hat{\theta}_n^2 - \theta^2}{2\theta^2}}_{\xrightarrow{D} N(0,1)} \cdot \underbrace{\frac{\theta^2}{\hat{\theta}_n^2}}_{\xrightarrow{P} 1} \xrightarrow{D} N(0, 1)$$

Podle Ciambingy
slab\u00e9ho re\u0161y

$$\Rightarrow P\left(\sqrt{n} \frac{\hat{\theta}_n^2 - \theta^2}{2\hat{\theta}_n^2} < u_{1-\alpha}\right) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 1-\alpha$$

$u_{1-\alpha}$ kvantil
 $N(0,1)$ na
hladin\u00e9 $1-\alpha$

$$P\left(\hat{\theta}_n^2 - \theta^2 < u_{1-\alpha} \cdot \frac{2\hat{\theta}_n^2}{\sqrt{n}}\right) \rightarrow 1-\alpha$$

$$P\left(\theta^2 > \hat{\theta}_n^2 - u_{1-\alpha} \cdot \frac{2\hat{\theta}_n^2}{\sqrt{n}}\right) \rightarrow 1-\alpha$$

\Rightarrow Horn\u00ed int. odhad $\left(\hat{\theta}_n - u_{1-\alpha} \cdot \frac{2\hat{\theta}_n^2}{\sqrt{n}}, \infty\right)$
doln\u00ed int. odhad s asympt. spolehlivost\u00ed $1-\alpha$

(Jin\u00fd postup nap\u00ed. najdeme interval pro $\theta \Rightarrow$ z n\u00fdj transformaci
intervalov\u00fd odhad $\theta^2 \rightarrow$ jen pozice na m\u00e1b\u00ed'm mo\u017e\u00ed)

1) Stabilizov rozptylu

$$\Gamma_n(\hat{\theta}_n - \theta) \xrightarrow{D} N(0, \theta^2)$$

chceme najit $g(x)$ tak, ze $\Gamma_n(g(\hat{\theta}_n) - g(\theta)) \xrightarrow{D} N(0, \underbrace{g'(\theta)^2 \theta^2}_{=1})$

$$[g'(\theta)]^2 \theta^2 = 1$$

$$g'(\theta) = \frac{1}{\theta}$$

$$g(\theta) = \log \theta$$

$$\Gamma_n(\log \hat{\theta}_n - \log \theta) \xrightarrow{D} N(0, 1)$$

$$\Rightarrow P(-u_{1-\alpha/2} < \Gamma_n(\log \hat{\theta}_n - \log \theta) < u_{1-\alpha/2}) \rightarrow 1 - \alpha$$

$$P(\log \hat{\theta}_n - \frac{u_{1-\alpha/2}}{\sqrt{n}} < \log \theta < \log \hat{\theta}_n + \frac{u_{1-\alpha/2}}{\sqrt{n}}) \rightarrow 1 - \alpha$$

asympt. ind. odhad $\log \theta : (\log \hat{\theta}_n \mp \frac{u_{1-\alpha/2}}{\sqrt{n}})$
asympt.

int. odhad $\theta = e^{\log \theta}$

interval transformace

$$(e^{\log \hat{\theta}_n - \frac{u_{1-\alpha/2}}{\sqrt{n}}}, e^{\log \hat{\theta}_n + \frac{u_{1-\alpha/2}}{\sqrt{n}}})$$

$$(\hat{\theta}_n \cdot e^{-\frac{u_{1-\alpha/2}}{\sqrt{n}}}, \hat{\theta}_n \cdot e^{\frac{u_{1-\alpha/2}}{\sqrt{n}}})$$

Příklad 2: $X_i \sim B_i(2, p)$ 5.

$$P(X_i=0) = (1-p)^2 \quad P(X_i=1) = 2p(1-p) \quad P(X_i=2) = p^2$$

$$a) \hat{\theta}_m = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n I[X_i=2] \quad \theta_x = p^2$$

$$E\hat{\theta}_m = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n E I[X_i=2] = \frac{np^2}{n} = \theta_x$$

$P(X_i=2) = p^2$

$\Rightarrow \hat{\theta}_m$ je nezávislý odhad θ_x

$$b) \hat{\theta}_m^2 = \frac{\bar{X}_m^2}{4} = \frac{1}{4} g(\bar{X}_m) \quad \text{po } g(x) = x^2 \text{ konvexní funkce}$$

Jensenova nerovnost: $Eg(\bar{X}_m) > g(EX)$

$$\Rightarrow E\hat{\theta}_m^2 = \frac{1}{4} g(\bar{X}_m) > \frac{1}{4} g(EX) = \frac{1}{4} (2p)^2 = p^2 = \theta_x$$

$$EX = 2p \quad \Rightarrow \hat{\theta}_m^2 \text{ není nezávislý odhad } \theta_x$$

\uparrow $B_i(2, p)$ rozdělení

(když i přímý výpočet (z této přílohy):

$$E\hat{\theta}_m^2 = \frac{E\bar{X}_m^2}{4} = \frac{\text{var } \bar{X}_m + (E\bar{X}_m)^2}{4} = \frac{\frac{2p(1-p)}{n} + 4p^2}{4}$$
$$= p^2 + \underbrace{\frac{p(1-p)}{2n}}_{>0} > p^2 = \theta_x \neq \theta_x$$

$$c) \begin{pmatrix} \hat{\theta}_m \\ \hat{\theta}_m^2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \bar{Y}_m \\ \frac{(\bar{X}_m)^2}{4} \end{pmatrix} \quad \bar{Y}_m = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n \underbrace{I[X_i=2]}_{Y_i}$$

Nejjednodušší možná asympt. rozdělení $\begin{pmatrix} \bar{Y}_m \\ \bar{X}_m \end{pmatrix}$

$$Z_i = \begin{pmatrix} Y_i \\ X_i \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} I[X_i=2] \\ X_i \end{pmatrix} \quad EX_i = \begin{pmatrix} EY_i \\ EX_i \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} p^2 \\ 2p \end{pmatrix}$$

$$\text{cov} X_i = \begin{pmatrix} \text{var } Y_1 & \text{cov}(Y_1, X_1) \\ \text{cov}(Y_1, X_1) & \text{var } X_1 \end{pmatrix} =: \Sigma$$

$$Y_1 = \begin{cases} 1 & \dots & p^2 \\ 0 & \dots & 1-p^2 \end{cases} \text{ Bernoulli}(p^2) \Rightarrow \text{var } Y_1 = p^2(1-p^2)$$

$$\text{var } X_1 = 2 \cdot p(1-p) \quad (\text{jele o } \text{Bi}(2, p))$$

$$\text{cov}(X_1, Y_1) = E X_1 Y_1 - E X_1 \cdot E Y_1$$

$$E X_1 Y_1 = E X_1 \cdot I[X_1=2] = \sum_{i=0}^2 x_i I[i=2] \cdot P(X=i) = 2 \cdot p^2$$

$$E X_1 = 2p \quad E Y_1 = p^2 \Rightarrow \text{cov}(X_1, Y_1) = 2p^2 - 2p^3 = 2p^2(1-p)$$

$$\Sigma = \begin{pmatrix} p^2(1-p^2) & 2p^2(1-p) \\ 2p^2(1-p) & 2p(1-p) \end{pmatrix} = p(1-p) \begin{pmatrix} p(1+p) & 2p \\ 2p & 2 \end{pmatrix}$$

dlb CLKV po X_1, \dots, X_n (přidp. OK: iid nauki kmočro')

$$\sqrt{n} (\bar{X}_n - E X_1) \xrightarrow{D} N(0, \Sigma)$$

$$\sqrt{n} \left(\begin{pmatrix} \bar{Y}_n \\ \bar{X}_n \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} p^2 \\ 2p \end{pmatrix} \right) \xrightarrow{D} N(0, \Sigma)$$

$$\begin{pmatrix} \hat{\theta}_n \\ \tilde{\theta}_n \end{pmatrix} = g \left(\begin{pmatrix} \bar{Y}_n \\ \bar{X}_n \end{pmatrix} \right) \quad g(u, \tau) = \begin{pmatrix} u \\ \frac{\tau^2}{4} \end{pmatrix}$$

$$Dg(u, \tau) = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & \frac{2\tau}{4} \end{pmatrix} \quad Dg(p^2, 2p) = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & p \end{pmatrix}$$

Delta mta:

$$\sqrt{n} \left(\begin{pmatrix} \hat{\theta}_n \\ \tilde{\theta}_n \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} p^2 \\ p^2 \end{pmatrix} \right) \xrightarrow{D} N(0, \underbrace{\begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & p \end{pmatrix} \cdot \Sigma \cdot \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & p \end{pmatrix}}_W)$$

7.

$$W = p(1-p) \cdot \begin{pmatrix} p(1+p) & 2p \\ 2p^2 & 2p \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & p \end{pmatrix} =$$

$$= p(1-p) \cdot \begin{pmatrix} p(1+p) & 2p^2 \\ 2p^2 & 2p^2 \end{pmatrix}$$

as. rozptyl $\hat{\theta}_n$: $p^2(1-p^2)$
 as. rozptyl $\tilde{\theta}_n$: $2p^3(1-p)$

porovnáme:

$$p^2(1-p^2) \stackrel{?}{<} 2p^3(1-p) \quad \begin{matrix} /: (1-p) \\ : p^2 \end{matrix}$$

$$1+p \stackrel{?}{<} 2p$$

$$1 > p$$

↑ platí toto, protože $p \in (0, 1)$

$\Rightarrow \tilde{\theta}_n$ má menší asympt. rozptyl
 \Rightarrow doporučujeme $\tilde{\theta}_n$

3 Příklad 3.

$$X_i \sim U[\theta, \theta+1] \quad f(x) = \begin{cases} 1 & x \in [\theta, \theta+1] \\ 0 & \text{jinak} \end{cases}$$

$$T_n = \min X_i + \max X_i - 1$$

2 Konz. odhad θ

Ukážeme, že

- $\min X_i \xrightarrow{P} \theta$
- $\max X_i - 1 \xrightarrow{P} \theta$

$$\Rightarrow \begin{pmatrix} \min X_i \\ \max X_i - 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{P} \begin{pmatrix} \theta \\ \theta \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow T_n = \min X_i + \max X_i - 1$$

K spoj. transf. $\xrightarrow{P} 2\theta$

$\Rightarrow T_n$ není konzistentní
 a $\frac{T_n}{2}$ by byl konzistentní

ad min: $\underline{\varepsilon} > 0$ čemo uk, že $P(|\min X_i - \theta| > \underline{\varepsilon}) \rightarrow 0$
 $n \rightarrow \infty$

$$P(|\min X_i - \theta| > \varepsilon) = P(\min X_i > \theta + \varepsilon) + \underbrace{P(\min X_i < \theta - \varepsilon)}_{\substack{\text{podobno } X_i \in [\theta, \theta+1] \\ \text{t.j.}}}$$

$$= P(\min X_i > \theta + \varepsilon) = P\left(\bigcap_{i=1}^n [X_i > \theta + \varepsilon]\right) \stackrel{\text{nez.}}{=} \dots$$

$$\min_{1 \leq i \leq n} X_i > a \Leftrightarrow X_i > a \quad \forall i = 1, \dots, n$$

$$= \prod_{i=1}^n P(X_i > \theta + \varepsilon) = [1 - F(\theta + \varepsilon)]^n = \textcircled{*}$$

$1 - F(\theta + \varepsilon)$ F distrib. funkce X_i :

$$F(x) = \begin{cases} 0 & x < \theta \\ x - \theta & x \in [\theta, \theta + 1] \\ 1 & x > \theta + 1 \end{cases}$$

$$\textcircled{*} = \begin{cases} [1 - 1]^n = 0 & \begin{array}{l} \text{pro } \theta + \varepsilon > \theta + 1 \\ \text{t.j. pro } \varepsilon > 1 \end{array} \\ [1 - (\theta + \varepsilon - \theta)]^n = [1 - \varepsilon]^n \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0 & \begin{array}{l} \text{pro } 0 < \varepsilon < 1 \end{array} \end{cases}$$

tedy $\min X_i \xrightarrow{P} \theta$

• a ob max: $\max X_i - 1 \xrightarrow{P} \theta \Leftrightarrow \max X_i \xrightarrow{P} \theta + 1$
toto dokazeme

$$\varepsilon > 0 \quad P(|\max X_i - 1 - \theta| > \varepsilon) =$$

$$= \underbrace{P(\max X_i > 1 + \theta + \varepsilon)}_{\substack{0 \text{ podobno } X_i < 1 + \theta \\ \text{t.j.}}} + P(\max X_i < 1 + \theta - \varepsilon) =$$

$$= P\left(\bigcap_{i=1}^n [X_i < 1 + \theta - \varepsilon]\right) = \prod_{i=1}^n P(X_i < 1 + \theta - \varepsilon) =$$

$$= F(1 + \theta - \varepsilon)^n = \begin{cases} (1 - \varepsilon)^n \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0 & \begin{array}{l} \text{pro } 1 + \theta - \varepsilon < \theta + 1 \\ \text{t.j. pro } 1 + \theta - \varepsilon > \theta \\ \varepsilon < 1 \end{array} \\ 0 & \begin{array}{l} \text{pro } 1 + \theta - \varepsilon < \theta \\ \varepsilon > 1 \end{array} \end{cases}$$

t.j. $\max X_i - 1 \xrightarrow{P} \theta$